



确保国家基本养老服务清单“承诺必达”

新华社记者 高蕾

由中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于推进基本养老服务体系建设》5月21日向社会公开发布。

基本养老服务内容有哪些？如何提供这些服务？

截至2022年底，全国60周岁及以上老年人超过2.8亿，占全国总人口19.8%，其中65周岁及以上老年人达2.1亿，占全国总人口14.9%，人口老龄化形势严峻。

党的十八大以来，我国养老服务制度体系加快完善，基本养老服务的公平

性、可及性不断提高。同时，基本养老服务依然是新时代养老服务工作的短板弱项，发展不平衡不充分问题仍然突出，其基本概念和服务对象、内容、标准需要进一步明确。

“意见在中央文件中首次确定了推进基本养老服务体系的内涵和主要任务，明确了政府、社会、市场和家庭在基本养老服务中的职责定位，明确了基本养老服务涵盖物质帮助、照护服务、关爱服务等主要内容，突出了对老年人生活安全与失能长期照护服务保障。”民政部养老服务司有关负责人表示，意见是推动解决老年人在养老服务方面急难愁

盼问题，兜住底、兜准底、兜好底的重要制度设计。

制定《国家基本养老服务清单》是此次意见的一大亮点。

据介绍，《国家基本养老服务清单》以保障老年人的基本生活安全为主线，对现行有效的法律法规和政策文件中已经明确的涉及老年人的基本服务项目进行了梳理归纳，整合到基本养老服务的制度框架下。清单包含物质帮助、照护服务、关爱服务等三大类16个项目，并分别明确了每个项目的服务对象和内容。

(下转第3版)

习近平回信勉励上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者

用心用情做好宣传引导工作 推动垃圾分类成为低碳生活新时尚

新华社北京5月22日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月21日给上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者回信，对推进垃圾分类工作提出殷切期望。

习近平在回信中说，看到来信，我想起五年前同大家交流垃圾分类工作的情景，你们热心公益、服务群众的劲头让我印象深刻。得知经过这几年的宣传推动，垃圾分类在你们那里取得新的成效，居民文明程度提高了，社区环境更美了，我很欣慰。

习近平强调，垃圾分类和资源化利用是个系统工程，需要各方协同发力，精准施策、久久为功，需要广大城乡居民积极参与、主动作为。希望你们继续发挥

志愿者在基层治理中的独特作用，用心用情做好宣传引导工作，带动更多居民养成分类投放的好习惯，推动垃圾分类成为低碳生活新时尚，为推进生态文明建设、提高全社会文明程度积极贡献力量。(回信全文另发)

习近平总书记十分关注垃圾分类和资源化利用，多次作出重要指示。近年来，我国垃圾分类工作持续深入推进，297个地级以上城市已全面实施生活垃圾分类，居民小区平均覆盖率达到82.5%。近日，上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者代表给习近平总书记写信，汇报当地垃圾分类工作取得的成效，表达为推动垃圾分类在更大范围开花结果贡献力量的决心。

回信

上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者们：

你们好！看到来信，我想起五年前同大家交流垃圾分类工作的情景，你们热心公益、服务群众的劲头让我印象深刻。得知经过这几年的宣传推动，垃圾分类在你们那里取得新的成效，居民文明程度提高了，社区环境更美了，我很欣慰。

垃圾分类和资源化利用是个系统工程，需要各方协同发力、精准施策、久久为功，需要广大城乡居民积极参与、主动作为。希望你们继续发挥志愿者在基层治理中的独特作用，用心用情做好宣传引导工作，带动更多居民养成分类投放的好习惯，推动垃圾分类成为低碳生活新时尚，为推进生态文明建设、提高全社会文明程度积极贡献力量。

习近平
2023年5月21日
(新华社北京5月22日电)

2023年珠峰科考启动

在珠峰登山大本营附近，科考队员测量绒布河水流速(5月22日摄)。

记者5月22日从第二次青藏高原综合科学考察研究队获悉，2023年珠穆朗玛峰极高山地区综合科学考察研究正在西藏珠峰地区开展，来自5支科考分队13支科考小组的170名科考队员，将继续聚焦水、生态、人类活动，揭示青藏高原地球系统变化机理，优化青藏高原生态安全屏障体系。

据介绍，2023年珠峰科考将聚焦全球气候变化影响下珠峰极高山环境如何变化、珠峰环境变化与西风-季风如何相互作用、珠峰地区未来环境如何影响亚洲水塔变化等重大科学问题开展研究。

新华社记者 孙非 摄



河北承德县推行集体协商“母子合同”

本报讯(记者李昱霖 通讯员王静宝)河北承德县食品产业工资协商“母合同”规定，行业内工资增长幅度不低于5%。考虑本企业、本行业相关经济因素，承德双承生物科技股份有限公司的2022年工资协商“子合同”明确：本年度企业职工最低工资标准为1700元/月，年度工资增幅要达到5.1%，比上年职工月增100元。“母子合同”的些许变量，在区域内产生了大变化。承德县

通过比较发现，积极开展工资集体协商工作的企业，职工稳定率高达91.6%以上，技能提升率达到了72.1%，企业的管理成本下降15.9%。

承德县是全国休闲农业和乡村旅游示范县，全县目前有小微企业4097家，种养殖合作社812家。“面对众多小微企业和农村经济组织，如何维护好员工的合法权益，是县工会必须面对的问题。”承德县总工会党组书记、常务副主席温明忠说。

针对县域发展实际，承德县总工会以行政区域为单位(乡镇、街道、社区、村、经济开发区、工业园区等)，由区域工会组织或区域企业协会组织(私营企业协会)、或区域内产生的代表，就最低工资、福利待遇等内容，协商签订覆盖本区域内所有企业的集体协议，称为“母合同”。“子合同”是指辖区内不能单独成立工会组织且产生具有劳动关系的企业，在“母合同”的规则下，各企业再结合企

业实际就工资调整、增幅、奖励等明晰合同条款，单独与企业员工签订的协议。

在推行过程中，承德县采取“1+6+1”工作机制：集体协商工作纳入县委、县政府考核体系，作为企业评先创优的主要目标任务，实行一票否决制；建立例会制度、结对指导制度、联系企业制度、合同送审备案制度、合同公开制度和定期检查制度等6项制度；企业中要建立对话机制，让职工由被动接受管理转为主动参与管理。

据统计，除规模以上企业全部签订了集体协商合同外，承德县2022年签订集体协商合同238份，近4年来累计签订1085份。24个乡镇(开发区)全部实现了区域“母合同”覆盖，“子合同”签订率达90%以上。

全国总工会命名第二批全国职工爱国主义教育基地

本报北京5月22日电(记者朱欣)全国总工会命名的第二批全国职工爱国主义教育基地日前正式公布，北京市东城区时传祥纪念馆等29家单位入选。

第二批全国职工爱国主义教育基地在中国工运史上影响重大，剪影性强、知名度高，现有的设施建设和保护利用较好，符合时代要求，对团结引导广大职工更好传承红色基因、赓续红色血脉、汲取奋进力量，具有较强的示范引领作用。为推动全国职工爱国主义教育基地管理工作规范化、制度化，全总近期印发《全国职工爱国主义教育基地命名管理办法(试行)》，对基地的申报、评审、命名和考核等作出详细规定，以进一步加强各级

工会对红色工运资源的挖掘保护和宣传利用工作。

全总自2021年命名发布第一批全国职工爱国主义教育基地以来，示范带动各级工会提升了一大批红色工运资源的公共服务水平和社会教育效果，受到广大职工普遍欢迎。全总已经命名发布56个全国职工爱国主义教育基地，将在2025年中华全国总工会成立100周年时累计命名发布100个全国职工爱国主义教育基地，并通过出版图书、建设VR展馆、网上巡回打卡等方式，深入挖掘全国职工爱国主义教育基地的历史文化内涵和理想信念教育功能，广泛激发职工的爱党爱国热情。

“中国-中亚五国”职工谈”主题座谈会在青岛召开

本报讯(记者杨明清 张婧)5月22日，由中华全国总工会主办，山东省总工会和青岛市总工会联合承办的“中国-中亚五国”职工谈”主题座谈会在青岛召开。50余名中外籍职工代表，以“我眼中的‘中国-中亚命运共同体’”为主题，采取线上线下相结合的方式与各级工会领导进行了座谈。

本次座谈会恰逢首届中国-中亚峰会结束，正值中国同中亚五国建交31周年，是充分发挥工会组织优势，促进职工技能交流互鉴，助推中国-中亚五国经济社会高质量发展的生动实践。

会上，山东电力建设第三工程有限公司驻乌兹别克斯坦风电项目部、烟建国际发展有限公司驻塔吉克斯坦项目部、龙海集团驻吉尔吉斯斯坦项目部、中国石油天然气第七建设有限公司驻土库曼斯坦项目部和哈萨克斯坦项目部驻外职工，分别介绍了所在企业海外经营建设情况、工会关心关爱驻外职工的举措，畅谈了参与共建“一带一路”的收获体

会，以及自己眼中的中国-中亚命运共同体。随后，外籍职工代表讲述了中国企业为当地人民提供岗位、提升技能、帮助他们改善生活环境、提高收入的暖心友谊故事。

大家一致表示，中国同中亚国家携手同行，共谋发展，共建“一带一路”在中亚地区开花结果，这些离不开中国企业和职工的默默奉献、辛勤付出，他们是推动“一带一路”从理念转化为行动、从愿景转变为现实的中坚力量。

据介绍，此次座谈会是中国-中亚合作交流的组成部分，中国工会将贯彻落实习近平总书记在全国中国-中亚峰会上的重要讲话精神，着力围绕提升发展能力，加强职工技能素质建设，培养更多技术技能人才，开展形式多样、内容丰富的职工交流与合作，为共同开创中国-中亚合作更加美好的明天贡献中国工会力量。

贵州凯里工会发动各方力量推动建会入会、管理帮扶等工作

“1+9+N”让新就业形态劳动者进“家”享服务

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大 关爱新就业形态劳动者

本报讯(记者李丰)“感谢工会，让我住进了政府提供的保障房。”近日，贵州省凯里市三荣众出行服务有限公司职工杨涛对记者说。去年，在贵州省凯里市新就业形态劳动者工会会员公租房选房仪式上，杨涛成为全市首批入住政府公租房的网约车从业人员之一。每个月只需支付200元租金，杨涛和家人就有了一个温暖的小家。

2022年以来，凯里市总工会为解决

新就业形态劳动者工会会员住房难问题，协调住建部门提供20套公租房，以合租方式共解决了22户新就业形态劳动者家庭住房难题。这是凯里市总工会以“1+9+N”服务举措推动新就业形态劳动者建会入会的案例之一。

近年来，凯里市新建货车司机、网约车司机、快递员、网约配送员等新就业形态群体工会56家，发展工会会员1731人，组建了快递行业工会联合会，道路货运、网约

车行业工会联合会；对部分规模较大的企业开展工会规范化建设，打造了一批货车司机之家、快递小哥之家、美团小哥之家。凯里市总工会积极争取党委政府支持，形成了《凯里市推行“1+9+N”模式服务新就业形态劳动者工作方案》，通过专班化运作、体系化推进、联动化推进，发动全市各方面力量参与服务新就业形态劳动者工作。

凯里市人大常委会副主任、市总工会主席王玲介绍，方案中的“1”即吸收新就业形态劳动者加入工会，成为工会大家庭的一员。同时，市总努力为全市新就业形态劳动者提供包括技能培训、就

业帮扶、生活救助在内的“9+N”项服务并解决若干问题。

凯里市总工会针对新就业形态劳动者建会入会工作纳入党建工作大局，在政策制定、经费保障、人员配置、阵地建设等各方面争取党政支持。出台《凯里市网约车、货运企业工会组建暨网约车、货车司机入会专项行动实施方案》，加强行业指导与维权服务力度，加大与人社、交通、邮政、市场监管等部门的密切配合，通力合作，共同推进。

此外，凯里市总工会针对新就业形态劳动者开展技能培训与就业帮扶，建立法律援助咨询室，设立职工心语小屋、职工书屋等。